	Аппарат для проверки и регулировка форсунок дизельных двигателей.
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Диагностика, проверка и ремонт дизельных форсунок.
Для проверки и регулировки форсунок дизельных двигателей на передвижных и станционных диагностических и ремонтных станциях применяется специальный тестер. С помощью тестера дизельных форсунок можно проверить герметичность запорного конуса, давления начала впрыска и качества распыления топлива. 

Служит для измерения давления открытия форсунки и определения ее пропускной способности. Прибор оборудован ручным насосом высокого давления, манометром 10 мм, 0 - 400 бар, клапаном переключения режима работы и соединительными трубками для подключения форсунок с резьбой М 12 х 1,5 и М 14 х 1,5. 

Манометр DS-100 из V-стали, с двойной шкалой 0-400 bar/0-5800 psi. Контрольный прибор с ручкой насоса, резервуаром для жидкости (330 куб.см.); два соединительных провода с резьбовыми соединителями М12х1,5 и М14х1,5 (рабочий объем 25 куб.см.). С дополнительной плавающей стрелкой, которая остается в положении, соответствующем давлению впрыска даже после его окончания, таким образом, давление впрыска можно просмотреть в любое время, для чего не обязательно отслеживать момент впрыска. 
Производитель: LEITENBERGER GmbH, Германия 


 

