	Насос гидроусилителя руля. Принцип действия.


Назначение насоса гидроусилителяруля - это нагнетание рабочей жидкости в рулевой механизм и обеспечение ее циркуляции в гидро -системе рулевого управления. 

Из-за действия центробежной силы и давления масла вращается вал насоса и лопасти, перемещаясь в пазах ротора,прижимаются к внутренней поверхности статора, таким образом захватывая масло,  вследствие чего оно попадает через отверстия в распределительном диске в нагревательную полость. Циркуляцию рабочей жидкости и давление в системе обеспечивает насос. 

Более распространены пластинчатые насосы из-за высокого КПД и низкой чувствительностью к износу. Насос закреплен на двигателе, привод осуществляется посредством ременной передачи от коленчатого вала.

Сам принцип работы системы гидроусилителя руля выглядит так: насос приводит в действие двигатель посредством ремня, таким образом, насосом нагнетается рабочая жидкость в гидропривод, причем, зубчатая рейка гидропривода выполняет функцию поршня,подающего жидкость.


1- рулевой механизм
2 - золотник
3 - корпус распределителя
4. гидроцилиндр
5. поршень гидроцилиндра

6. реактивная шайба

7. центрирующая пружина

8. нагнетательная магистраль

9. клапан

10. насос

11. сливная магистраль

12. бачок

 

Что же происходит, когда Вы поворачиваете руль (рулевое колесо)? При этом направление и расход потока жидкости регулирует управляющий клапанный блок. Назад, в находящийся в моторном отсеке и соединенный с насосом компенсационный бачок, поступает  избыток  жидкости.

 

